

第二十三届 海峡两岸关系学术研讨会

2014年7月21—25日

青海·西宁

全国台湾研究会
中华全国台湾同胞联谊会
中国社会科学院台湾研究所

会议日程安排

2014年7月21日—25日

西宁市青海宾馆

日期	时间	内 容	主持人	地 点
7月21日 (周一)	全天	报到	会务组	酒店大厅
7月22日 (周二)	上午	09:00—09:30 周志怀致开幕词 省领导讲话	纪斌	一层迎宾厅
		09:30—10:00 全体与会人员合影	会务组	酒店门口
	下午	主题演讲： 杨开煌 冷 波 苏进强 袁 征 张登及 严安林 10:00—11:30	杨幽燕	一层迎宾厅
		分组讨论	各组召集人	一组：多功能厅 二组：静雅阁 三组：兰亭阁 (注：均在二层)
7月23日 (周三)	晚间	18:30 宴会	陈立谦	一层迎宾厅
	上午	09:00—10:30 各组召集人汇报 自由发言	朱卫东	一层迎宾厅
		10:30—11:00 纪斌致闭幕词		
	下午	13:00 发车，参观塔尔寺、马步芳公馆、东关清真大寺；晚餐：德吉饭店		
7月24日 (周四)		08:00 发车，游览青海湖；午餐：青海湖花园国际大酒店；晚餐：三江盛鼎酒店		
7月25日 (周五)		返程（12时以前退房）		

会议规则：

- 1、主题演讲和各组召集人汇报，每人15分钟。
- 2、小组发言，每人5分钟。
- 3、自由发言，每人5分钟。

- 对两岸关系和平发展进程的检讨与展望 纪欣 (001)
- 和平发展时期“两岸政治关系”理论内涵与实践路径 严安林 (006)
- 对未来两岸关系的几点看法 沈波 (014)
- “大一中架构”不是前进是倒退 阮立宪 (024)
- 宪法一中、一国两区与一中框架：两岸三院一中模式比较 朱显龙 (026)
- 深化两岸关系和平发展路径探索 李允杰 (034)
- 三长两会 何端诚 (046)
- 两岸事务主管部门负责人实现互访的意义和影响 李国林 (054)
- “一中框架”理论初探 邱宝明 (061)
- 两岸关系和平发展下之民共交流与对话 余元杰 田飞生 (074)
- 和平发展背景下构建两岸新型军事关系的思考与展望 蔡力昌 (090)
- 两岸非传统安全合作问题研究 黄先才 (097)
- 两岸和平与发展政策面与技术面之辨证 张亮 (113)
- 两岸之后两岸的和平发展关系 高绍成 (105)
- 两岸双赢机制与两岸和平发展安排 李锦峰 (120)
- 两岸关系和平发展对两岸经济文化交流的影响 钟国华 (126)
- 两岸文博任党主席席后的因应对策及其两岸论述如何调整 钱豪 (132)
- 对2014年台湾“七合一”选举选情及影响分析 钱豪 (137)
- 高雄市地方派系：菊诞互有消长而许独秀 苏嘉宏 (144)
- 两岸本土新取与政治生态 邹红 (144)
- 让民进党的“台独”党纲与党性接受更多惩罚 詹仲华 (150)
- 从台湾22K薪资水平看两岸“服务贸易协议”及“货品贸易协议” 黄春生 黄隆生 (154)
- 大陆城镇化的发展对两岸经贸可能的影响 徐东海 (163)
- 当前台湾面临的社会经济问题对两岸关系的影响初探 郑石青 (169)
- 两岸经济整合之利 台政治收缩之弊 邱玉珍 (179)
- 两岸经济合作新路径：从区域合作到产业合作 包惠娴 (187)
- 该研究合著“反服贸运动”的成因及影响 金东辉 (196)
- 台湾“反服贸”学运及其对两岸关系的影响探析 劳相平 (201)

论 文 目 录

第二十三届海峡两岸关系学术研讨会

台湾追求区域经济合作、建立自由经济示范区及两岸经贸的合作.....	许振明 (215)
台湾参与亚太区域经济合作的现状与展望.....	鲁洪柯 (229)
后 ECFA 对台湾农产品销往大陆影响之研究.....	练卜鸣 陈彤 (235)
从两岸关系看台湾参与区域经济一体化的问题.....	陈克明 (244)
亚太区域经济一体化趋势及其对两岸的经济影响.....	华晓红 (251)
现阶段两岸经济相互依存关系探析.....	熊俊莉 (258)
中越南海争端对未来两岸关系之影响.....	吴建德 (268)
<u>20世纪50年代台湾当局维护南沙群岛主权的历史考察及启示</u>	<u>伍俐斌 (275)</u>
<u>中美南海战略竞逐对两岸和平发展影响研究</u>	<u>翁明贤 (280)</u>
两岸海洋合作路径探索：争端法律解决机制的视角.....	严峻 (289)
论奥巴马政府的对台政策及其走向.....	袁征 (296)
美国再平衡战略对台湾问题的影响.....	李振广 (306)
<u>越南排华事件后两岸政府在南海合作方案之探讨</u>	<u>张蜀诚 (311)</u>
<u>中美亚太互动新格局下的奥巴马政府对台政策走向</u>	<u>潘飞 (318)</u>
两岸南海合作的新挑战、新动力与合作机制探索.....	杨仁飞 (326)
<u>建构两岸文化交流机制路径探讨：以陆生来台学习为例</u>	<u>李铭义 (334)</u>
从青年“文化进程”看“产业发展”新景	
——析两岸青年亚文化交流的现实意义.....	苏颂兴 (350)
公民社会与两岸关系：从太阳花学运谈起.....	李酉潭 (356)
以小区做为建构两岸文化交流的路径.....	苏进强 (365)
<u>论两岸文教交流的现状与发展</u>	<u>李贺 (375)</u>
“一中框架”视野下两岸文化交流功效与机制探讨.....	廖中武 (380)
浅析扩大两岸文化交流对导正青年群体国家认同之意义	
——从“太阳花学运”谈起.....	周丽华 (387)
深化两岸闽南民间信俗交流的对策.....	邓文金 (395)
试论台湾“学运”的历史沿革与演变特点.....	任冬梅 (410)
陆生赴台就学现状评析.....	邹梦莹 (421)

说明：

- 1、 主办单位未对会议论文予以更动，作者文责自负，作者观点不代表主办单位立场，论文集仅供出席论坛的专家学者参考；
- 2、 论文大致按选题内容和来文先后排列；
- 3、 论文电子文本在下载、繁简转换、排版之中或有出入；
- 4、 编辑、排印时间仓促，或有差错，敬请原谅。

——编者

范例 (The Flyinge-Geese Model) 是日本学者赤松幸雄 (Akamatsu) 于 1935 年提出。指某一大产业，在不同国家生产，其经济发展的模型：以日本为龙头，其次为亚洲四小龙（包含南韩、台湾、香港、新加坡），其后是中国大陆等新兴国家。此经济发展的过程，以及在其中一国中之不同产业先后兴盛衰退的过程。此经济发展型态符合东亚国家是经济发展的规律。

因此，在中国大地上可以学习的经济发展先行者之一。

在大约同一时期，从 1966 年到 1980 年间，台湾生聚教训励精图治，国内财政渐趋稳定，推动加工出口区、十大建设、十二大建设，奠定经济快速发展的基石，使得台湾自身在两岸经贸往来之列，更创造了许多宝贵的「台湾经验」，成为亚洲的主要经济体之一。也成为两岸经贸往来之列，更创造了许多宝贵的「台湾经验」，成为亚洲的主要经济体之一。也成为

（1966-1976）文化大革命后，国内整体经济面临以邓小平的巨大损失，经济处于崩溃边缘。于 1978 年开始的「对内改革、对外开放」战略决策，决定逐渐打开对外封闭的情况，两岸两岸经贸往来的源起，不难发现其历史上的必然发展性。中国大陆在历经十年

两岸经贸往来的源起

两岸经济发展与经济整合之利

本研究主要在于探讨，两岸双方如何在现有的经济交往基础上共创利益，随着当前所使用的政治斗争、意气之争，总是层出不穷。但是一边试一边修改。逐渐地为因应随着两岸关系日益密切、活动频繁，或是由单边自行制定各种项目的而互访的人数迅速共增加，贸易投资的互赖也逐渐加深。但是由于难以化解的政治僵局，以及各自根深蒂固的意识形态，即使从统计数字上看，两岸相关执行政治命令来规范两岸交流，或是通过双边咨询谈判，仍需求制订行政法令。

随着文化项目及经济事务的频繁交往，双方交往从生疏到频繁，从没经验、没有合适项目的经验及交往。是自然而然形成的优劣。然而因为政治的考虑，意识形态的约制，双方切断往来约 40 年；终于在 1980 年代末期，基于各自考虑当时国内现况需求下，开始逐步进行非政治化进程；通过搭建自由贸易协议，推动区域经济整合，吸引国内外企业投资。

近年来世界各国在经济全球化趋势下，为强化国家竞争力，均积极加速自由化与国际贸易，通过搭建自由贸易协议，推动区域经济整合，吸引国内外企业投资。

前言

文藻外语大学国际事务系主任 范玉珍

两岸经济整合之利 政治收编之弊